



江津一父亲电线打孩子被刑拘 家长教育娃儿 该如何把握度

如果孩子犯了错，你会怎么教育？

如果孩子不听话，你是不是信奉“黄荆棍下出好人”的教育理念？

近日，重庆市江津区公安局通报：辖区双福街道一小区家中，因两男孩淘气，被其亲生父亲用电线抽打。事情的起因是，在住家小区车库内，两男孩边走边用黑色画笔在三辆汽车引擎盖上画线。当晚9时许，车主将监控视频发到业主群里，要求孩子家长严加管教。10月7日凌晨1时许，孩子父亲陈某看见后，遂用家中插线板电线对两男孩进行抽打，孩子母亲王某将陈某打孩子视频发至小区业主群，表示已严厉教育孩子，向车主道歉。事后该男子被公安机关采取刑事强制措施。

新闻一经报道引起舆论关注。家长们该如何把握教育娃的度？昨天，记者就此进行了采访。

严厉“管教”： 让孩子少走弯路，出人头地

“我的孩子要是用笔把别人的车辆画了线，我是要严厉惩罚的，打手板心肯定避免不了。”家住沙坪坝区的唐女士告诉记者，孩子犯错父母不加以严厉教育，会让孩子意识不到自己的错误会对家人或别人带来伤害，从而越演越烈以至于到后来发展成不可挽回的错误局面。对孩子该爱则爱，该严厉时一定要严厉。

“有时候，适当的惩罚教育比苦口婆心，效果是‘立竿见影’的。”唐女士说，“今年暑假，家里上小学的女儿和儿子，趁着我跟他爸爸不在家玩了一整天的网络游戏。被发现后，我对他们进行了严肃的口头教育，没想到第二天两个娃儿又背着我打了一天的游戏，被发现后还不承认。我气急败坏，动手打了两个孩子。此后他们俩就‘规矩’了。”

“有时我也会在家用戒尺打孩子，孩子也理解我这样是为他好。”家住渝北区的徐女士说，“我的儿子在班上总是调皮捣蛋、欺负同学，被老师叫了很多次家长了，讲道理也不听。他欺负同学，我就用类似的方法惩戒他，让他也能感同身受。几次后，他也意识到自己的错误。”

记者在采访中发现，部分家长认为，严厉的教育可以帮助孩子建立规矩和纪律，也可以提高孩子的自我控制能力，



女孩子可以少走一些弯路，男孩子也会更加循规蹈矩、有责任心、出人头地。

“说服”教育： 让孩子更容易接受教育

“我女儿今年已经8岁了，我从来没有动手打过她。每次她犯了错误，我都是引导她思考这个错误带来的影响，协助她去弥补后果，通过沟通来达到教育的目的。”杨女士认为，沟通式教育的效果也是显而易见的。“在学校同学相处遇到困难时，女儿能够独立思考，找到正确的方式去化解。”

“对孩子的吼叫教育不仅很难奏效，而且还很容易对孩子的身心造成伤害。在多次经历家长的吼叫式镇压之后，孩子极有可能会变得胆小怯懦且缺乏主见，即便有了自己的想法也会担心遭到家长的否决。”江北区的谭女士认为，温和教育能够让孩子更容易接受教育内容，更好地了解孩子的需求和想法，更有利于积极亲子关系的培养。

然而，记者在采访中发现，有的家长对如何教育孩子十分困惑，他们称，过于温和，可能会让孩子缺乏纪律性和自我控制能力。“本来孩子答应要好好学习，一转眼，孩子就玩去了，本来答应不玩手机，结果偷偷开始看小视频了。在以前，早已用上了‘狮子吼’‘铁砂掌’，但现在面对这样的孩子，知错不改，却无从下手。”

专家建议

要倾听心声、关注需求、 引导行为

“对孩子的教育要把握度，过度管教孩子，从刑法的角度来说，会涉嫌虐待罪、故意伤害罪、故意杀人罪、过失致人死亡罪。”北京观韬中茂(重庆)律师事务所的执业律师李寅娜称，2024年10月1日生效的《重庆市实施〈中华人民共和国反家庭暴力法〉办法》，对未成年人保护也作出了专门规定，要求工会、共产主义青年团、残疾人联合会、村(居)民委员会、依法设立的未成年人保护组织，做好反家暴工作；要求学校、幼儿园、医疗机构、村(居)民委员会、社会工作服务机构、救助管理机构、福利机构对发现的家暴情形实行强制报告制度。

重庆市精神卫生中心临床心理一科副主任医师周小艳说，孩子们调皮捣蛋、不听话的行为往往源于多种心理因素。比如渴望得到关注、表达不满的手段等。表面上看，孩子被打以后就规矩了，实际上存在很多负面影响。

“比如，‘棍棒教育’容易让孩子产生恐惧和焦虑，长期的心理压力可能导致孩子出现焦虑、抑郁等心理问题。也会导致学习能力下降，孩子在恐惧和无助的情绪下，可能缺乏主动思考和创新能力，从而影响其学习能力和创新思维。孩子感到自己不被尊重和理解，从而产生自卑心理或逆反情绪，故意与家长对抗。此外，孩子可能模仿家长的暴力行为，认为暴力是解决问题的手段，这可能导致他们在将来的人际交往中出现问题。”周小艳表示。

李寅娜还特别提到，未成年人如果遇到家庭暴力可以选择报警、向学校报告、向其他成年亲属求助、向社区、街道、妇联求助，还可以向人民法院申请人身安全保护令，向人民法院申请变更监护人或者撤销施暴者的监护权。

“对孩子进行严加管教和暴力体罚完全是两码事。”对于父亲用电线抽孩子被刑拘事件，西南大学基础教育研究中心副研究员李健认为，被打孩子的父亲可以带领孩子登门道歉并承担修复责任，让孩子明白自己的行为已经对他人造成了损失和困扰。并和孩子沟通，了解他们为什么会做出这样的行为，引导他们认识到这样做是错误的，并让他们理解破坏他人财物是一种不负责任且不可接受的行为。

“同时，还可让孩子参与到修复或赔偿的过程中，比如让他做家务、帮助他人等，来筹集维修费，这个过程让孩子切身体会到，做错了事就要承担责任、付出代价。”李健说。

“管教”不是施暴的借口，温柔教育也不等同于溺爱。”李健表示，真正的管教是要求家长倾听孩子的心声、关注孩子的需求，进而引导孩子的行为，帮助孩子树立正确的价值观和人生观。“在日常养育孩子的过程中，家长应该成为孩子的正面榜样，通过自己的行为教会孩子正确的道德和行为规范。”李健说。

新重庆-重庆日报记者 云钰

西南医院收治两名登革热患者 有这些症状快就医

昨天，记者从陆军军医大学西南医院获悉，该院感染病科于近日收治了两例登革热患者。该科副主任医师游忠岚表示，登革热已进入高发季，市民出门在外，务必做好防蚊措施，如出现疲乏、厌食、恶心等症状需及时就诊。

9月中旬，市民王先生和家人一起去了广东游玩，刚回到重庆，就开始发热，体温高达40℃，咽痛、全身酸痛明显，自服了一些感冒药后症状依旧不见好转，全身酸痛反而更明显了，身上还出现了一大片瘀青。在家人陪伴下，他来到西南医院感染病科就诊。

感染科主任医师晏泽辉接诊后，查看了王先生情况，发现他多处淋巴结肿大、双下肢有针尖状出血样皮疹，且白细胞、血小板明显下降。经仔细询问病史，得知对方去过登革热流行的广东地区，且被蚊子咬过，晏泽辉考虑其患上了登革热。

经过进一步检查，明确王先生的确患的是登革热。之后，感染病科让他接受了对症治疗，10月上旬，王先生顺利出院。

“登革热是一种由登革热病毒引起的急性发热传染病，由伊蚊叮咬后传播给人类。登革热在全球热带和亚热带的城市广泛流行。我国本土病例多分布在广东、云南等沿海或沿边地区。”游忠岚介绍，登革热高发季节为夏秋季，一般自5月份开始逐渐增多，8—10月份为发病高峰期。

游忠岚说，登革热初期主要表现为发热，24小时内体温可达40℃，头痛、眼眶痛、全身肌肉骨关节疼痛，面部颈部胸部潮红，四肢躯干或头面部出现充血性皮疹或点状出血皮疹，同时可能伴有明显疲乏、厌食、恶心等。部分患者可出现出血倾向、淋巴结肿大、白细胞计数减少、血



医生诊疗中 西南医院供图

小板减少等。

“该病通过媒介伊蚊叮咬吸血传播，我国主要为白纹伊蚊和埃及伊蚊，经患者或隐性感染者→伊蚊→健康人途径不断传播，人与人之间不会直接传播。”他说。

据了解，登革热是一种自限性很强的传染病，通常预后良好，但如出现合并心肌炎、心功能衰竭、重度出血、肝衰竭等情况时，会对预后产生影响。因此，登革热发病后要注意休息，防蚊隔离，退热以物理降温为主。不过退热之后仍然存在病情恶化的风险，一旦出现腹部剧痛、持续呕吐、皮肤红色斑点、鼻出血呕血便血、嗜睡易怒、皮肤湿冷、呼吸困难等症状，需要及时住院治疗。

目前登革热尚无特效的抗病毒治疗药物，主要采取对症支持治疗、一般处理及预防性治疗等措施。

提醒

如何预防登革热？

首先，是要控制传染源，即尽早发现患者(特别是发热5天内的患者)，并对患者实行防蚊隔离措施。

其次，要切断传播途径，即防蚊灭蚊，清除伊蚊的孳生地，可使用防蚊驱避剂等。

最后，要保护易感人群，我国目前尚无登革热疫苗可用，人群普遍易感，特别是老人、婴幼儿、孕妇或伴免疫缺陷患者易重症化，建议穿长袖衣裤防蚊虫叮咬，做好个人防护，家居安装纱门、纱窗，睡觉时使用蚊帐。

新重庆-华龙网记者 林红 通讯员 黄琪奥

新闻链接

广州单周新增437例

5月以来，广州陆续报告多例本地和输入登革热病例。10月15日，广州疾控最新一期登革热疫情监测信息通报显示，单周新增437例登革热病例，其中重症病例3例。这也是近期广州首次报告有登革热重症病例。

近期，南方医科大学南方医院接诊的发热患者中，登革热阳性比例明显增多。“总体而言，相比现有感染基数，重症3例不算多。”南方医科大学南方医院疑难感染诊疗中心主任彭劼表示，以往100个发热患者里，可能10~15个确诊登革热，现在可能超40个检出登革热阳性，轻症患者居多。据南方都市报